



# Martinický občasník

DUBEN  
2020

číslo 8, 6. ročník



Foto: M. Zakopalová

Děti z mateřské školy se v rámci výuky s paní učitelkami starají o zahradu.

## INVESTICE DO BUDOV ŠKOLY A ŠKOLKY JSOU DŮLEŽITÉ, MÍNÍ STAROSTA

Obec se ze zákona musí o svůj majetek starat s péčí řádného hospodáře. Martinice mají ve vlastnictví několik budov, například obecní úřad, ve kterém sídlí i školka, základní školu, hasičskou zbrojnicu či obchod. A jelikož jsou budovy v lepším případě staré několik desítek let a stavěly se v akcích Z, na jejich stavu se podepsal zub času. V současné době tak obec opět investuje do majetku, kromě podkroví a střechy základní školy nyní probíhá oprava sociálního zařízení na jídelně pro školu, školku i pro sklípek na obecním úřadě. V současné době se také dokončují stavební práce pro kolaudaci sklípku.

„Co se týče oprav ve školce a škole, slyším od obyvatel různé názory. Někteří opravy vítají, jiní je považují za zbytečné, protože ve škole je méně žáků, než tomu bylo před několika desítkami let. Je pravdou, že současný trend je takový, že dětí je méně

a vesnické školy mají méně žáků. Je to přirozený vývoj. Jednou máme silnější populační ročníky, podruhé slabší. Podle mě si děti i tak zaslouží učit se v moderním a útulném prostředí. Přece jen ve škole a školce tráví značnou část dne, a být v místnostech, které se naposledy opravovaly před revolucí, není komfortní. Považuji za naši povinnost postupně prostory rekonstruovat tak, abychom je mohli zachovat i pro budoucí generace. Nikdo z nás přece neví, jestli za pár desítek let nebude škola opět plná dětí. Navíc škola a školka znamenají pro obec určitou prestiž a nikomu určitě neublížilo, že chodil do vesnické školy. Naopak děti vyrůstají v rodinné atmosféře, s individuálním přístupem učitelů a v prostředí, které je jim velmi dobře známo,“ zdůraznil postoj k investicím starosta Pavel Fiurášek.

text: Jana Hlavinková

## SLOVO STAROSTY

Milí  
spoluobčané,

občasník vydáváme po delší odmlce a delší dobu jsme Vám tak nepřinesli informace o dění v obci. Nechci se schovávat za spoustu výmluv, je pravdou, že jsem musel řešit jiné urgentní situace. Zaučovala se nová účetní a hospodářka paní Gabriela Křížková. Předcházející účetní, paní Blanka Sedláčková, si našla jiné zaměstnání a já jí chci za dlouholetou práci pro obec velmi poděkovat. I když odešla v krátké době, pomohla se zaučením paní Křížkové a i nadále se angažuje při pořádání obecních akcí. Cením si pečlivé práce, kterou pro nás odvedla a paní Křížkové přeji, aby se na úřad vždy těšila, i když je zrovna hektické období a účetnictví obce je velmi složitá a mravenčí práce.

V současné situaci se život v Martinicích trochu pozastavil. Nemůžeme pořádat kulturní a společenské akce, a ani spolky nemohou vystupovat a nachystat si pro Vás program. Jedná se o přechodné období, kdy nikdo z nás neví, jak dlouho bude trvat a může vyvolávat nejistotu. Těšme se však na to, až se zase budeme moci scházet. Investiční akce se nezastavily, jedna velká nás nyní čeká. Do konce kalendářního roku budeme mít opravenou střechu a podkroví na budově základní školy a nové prostory budou vybavené počítači. Některé investice se sice trochu posunou z důvodu omezeného fungování úřadů, což ale nijak neovlivníme a budeme muset počkat.

V následujících dnech Vám přeji pevné zdraví, hodně optimismu, udrzte si pokud možno dobrou náladu a úsměv na tváři. Ti z Vás, kteří přišli vlivem pandemie o práci, či se jim razantně snížil příjem, zvládněte situaci tak, jak nejlépe dovedete a nebojte se požádat o pomoc. Pro všechny je nouzový stav velkou zátěží, a pokud Vám můžeme být jako obec v něčem nápomocni, obraťte se na mě na telefonním čísle 603 732 124. **Floriánské hody se letos konat nebudou.**

Váš starosta, Pavel Fiurášek

## ZAČNE REKONSTRUKCE STŘECHY A PODKROVÍ ZÁKLADNÍ ŠKOLY

Na konci srpna loňského roku zastupitelé jednomyslně schválili, že podají žádost o dotaci na Ministerstvo financí na rekonstrukci střechy a podkroví v Základní škole Jana Bezděka. Jedná se o největší investiční akci za několik posledních let. Projekt měla obec nachystaný už od roku 2017 a v témže roce žádala o dotaci z Integrovaného regionálního operačního programu Evropské unie. S dotací tenkrát neuspěla a dostala se do náhradníků. Finance z programu však nebyly zcela vyčerpány, a proto byla Martincím dotace z IROP přiřknuta až nyní. Přesto zastupitelé zkoušejí získat dotaci i z Ministerstva financí, protože je výhodnější. Jestli uspějí, budou vědět na přelomu května a června. Obec samozřejmě nemůže čerpat dotaci z obou titulů. Dotace z IROPu je jistá, a vy-

užije se v případě, že se nepodaří získat peníze z Ministerstva financí. V opačném případě obec využije státních peněz.

„Čeká nás spousta práce a budeme se muset obrnit trpělivostí. Situace bude složitější zejména pro paní učitelky a děti. Během oprav bude výuka probíhat v náhradních prostorách, není totiž možné práce stihnout během července a srpna a podle smlouvy musíme peníze z dotace profinancovat do konce letošního kalendářního roku. Věřím, že situaci zvládneme. Kdo by si ještě před nedávnem pomyslel, že budou kvůli pandemii zavřené školy a výuka bude probíhat online. Paní učitelky, rodiče i děti si s krizovou situací poradili a určitě tak zvládneme i rekonstrukci,“ je přesvědčený starosta Pavel Fiurášek.

Budova školy se stavěla před 160 lety a od té doby neprošla kompletní rozsáhlou rekonstrukcí. Střecha je v havarijním stavu

a i krovy jsou poškozené občasným zatékáním a potřebují vyměnit. Opraví se i schody na půdu. Budova taktéž nesplňuje požadavky na bezbariérovost. Při opravách se vymění střecha, která bude zateplená a nebude tak už docházet k únikům tepla. V podkroví budou odborné učebny s podlahovým vytápěním, sociální zařízení, technická místnost na nový kotel i úklidová místnost.

### Na přelomu roku se dělala dílčí rekonstrukce

V loňském roce už proběhly práce v prvním nadzemním podlaží, kdy se obnovila hydroizolace zdiva a podlah včetně nové dlažby. Rekonstrukcí prošly i šatny.

„Musím vyzvednout práci pana architekta Mrázka, který šatnu navrhl a také řemeslníků, bez

jejichž práce by se investice ne-realizovala. Koncem roku 2019 a začátkem roku 2020 se nám podařilo opravit i toalety pro chlapce. V neposlední řadě patří velké poděkování i paní učitelkám za trpělivost při rekonstrukci a také všem rodičům,“ poděkoval starosta.

Na pořízení elektronického vybavení pro výuku získá obec z Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy neinvestiční dotaci 401 656 Kč, z Integrovaného operačního programu EFRR „Učíme se pro budoucnost,“ dostane 7 898 206,8 Kč, pokud se nepodaří získat prostředky od Ministerstva financí. Celkové předpokládané náklady činí 11,5 milionu korun, cenový rozdíl mezi dotací a celkovými náklady doplatí obec ze svého rozpočtu.

text: Jana Hlavinková



Vizualizace podkroví základní školy.



Letos se podařilo zrekonstruovat toalety pro chlapce.



EVROPSKÁ UNIE  
Evropské strukturální a investiční fondy  
Operační program Výzkum, vývoj a vzdělávání



Základní škola Jana Bezděka Martinice  
realizuje projekt **Za vzděláním společně**,  
reg. číslo CZ.02.3.68/0.0/0.0/18\_063/0015459  
podpořený MŠMT ČR v rámci Výzvy Šablony II.

**Projekt je spolufinancován Evropskou unií, Evropskými strukturálními a investičními fondy a Operačním programem Výzkum, vývoj a vzdělávání.**

Výše podpory činí: **401 656,00 Kč**  
Doba realizace projektu: **1. 9. 2019–31. 8. 2021**

**REALIZACÍ PROJEKTU SE ZAMĚŘÍME  
NA PODPORU OBLASTÍ V ZÁKLADNÍ ŠKOLE:**

- **Zájmové a rozvojové aktivity:**
  - klub zábavné logiky a deskových her
  - čtenářský klub
  - doučování pro žáky ohrožené školním neúspěchem
- **Osobnostně sociální a profesní rozvoj pedagogů** (vzdělávání pedagogických pracovníků, vzájemná spolupráce pedagogů)
- **Projektové dny** (zapojení odborníka z praxe do výuky)
- **Aktivity rozvíjející informační a komunikační technologie** (zapojení informačních technologií do výuky, jejich využití ve vzdělávání a zakoupení tabletů)



## DĚKUJI VŠEM DOBROVOLNÍKŮM ZA POMOC V SOUČASNÉ PANDEMII

Nouzová situace okolo pandemie koronaviru trvá už několik týdnů. S ní přišla opatření, zákazy a omezení, na která nejsme vůbec zvyklí. Během pár dnů jsme se všichni museli přizpůsobit, změnit svoje návyky, denní program, plány, práci i styl života. Věřím, že pro spoustu z nás je to nové, neznámé a těžké, život se nám obrátil vzhůru nohama. Věřme však, že všechno zlé jednou skončí, i když přesně nevíme kdy a život v naší vesnici se v řádu měsíců vrátí do starých kolejí. Opět se budeme setkávat při sportovních a kulturních akcích, spolky pro Vás budou chystat program, budeme se

moci zase navštěvovat a vodit děti do školy či školky. Prozatím dbejme prosím nařízení vlády a hlavně, nosme roušky tak, jak je to doporučováno. Víím, není to pohodlné, je to však důležité pro zdraví nás všech. Snažme se také co nejméně navštěvovat veřejná místa, shlukovat se ve skupinkách či odolejme touze uspořádat rodinnou oslavu.

Chci Vám poděkovat za dodržování pravidel a hlavně za pomoc. Je vidět, že v době krize dokážeme zapomenout na to, kdo je nám sympatický či ne a pomáháme si. Velmi si vážím práce dobrovolníků a dobrovolnic, kteří se zapojili do šití

roušek. Šlo o obyvatele Martinic i okolních vesnic. Ne všichni totiž měli možnost si roušku koupit, sehnat či ušít a také ne každý má příbuzné, kteří mu ji obstarají. O to víc byla vaše práce cenná. Děkuji také místním dobrovolným hasičům, že rozváželi roušky, dezinfekci a starali se o to, aby se naši občané cítili bezpečněji.

Během nouzového stavu jsme pro občany kromě roušek zajistili také dezinfekce, které je nedostatek a v nynější situaci je to až nedostatkové zboží. Nicméně chceme být připravení a budeme se snažit vám zhruba každých 14 dní dezinfekci doplňovat.

Zkusme na nynější situaci najít něco pozitivního. Například nás to může vést k přehodnocení životních priorit, vyšší míře odpočinku, k péči o svou rodinu nebo nějaké zálibě. Můžeme například i zavzpomínat na to, co bylo, projít staré fotografie, zápisky, deníky z činnosti spolků a přinést je na obecní úřad. Třeba bychom mohli vydat knihu o Martinicích.

Ještě jednou děkuji všem, kteří jakkoliv pomáhají a přeji Vám, abyste dokázali co nejlepší ustát jakékoliv těžkosti, které s sebou mimořádný stav přináší.

*text: Pavel Fiurášek*

## Z JIŽNÍ ZÁHUMENICE VZNIKNE SLEPÁ ULICE

Projekt na chodníky v Jižní Záhumenici je hotový. Starosta si v loňském roce nechal zpracovat cenové nabídky a projekto- vá cena se pohybovala okolo 4 milionů korun, obec hospodaří s rozpočtem cca 11 milionů. A proto budou zastupitelé čekat na vhodnou dotaci.

„Je to částka, kterou momentálně v rozpočtu volnou nemáme. Navíc se musíme na projekt dívat z komplexního i estetického hlediska. Kromě

chodníků budeme muset udělat i sjezdy k domům, veřejné osvětlení, upravit veřejná prostranství a vyřešit sítě,“ vyjádřil se starosta Pavel Fiurášek.

Někteří obyvatelé Jižní ulice na listopadovém zastupitelstvu navrhovali, aby se uskutečnila schůzka s vedením obce a vyřešila se dopravní situace v dané lokalitě. V ulici je sice průjezd zakázán, nicméně spousta řidičů značku nerespektuje a obyvatelům zvýšený

pohyb vozidel z bezpečnostního hlediska vadí.

V lednu proto proběhla schůzka, kdy starosta s obyvateli řešil možnosti, jak provoz v ulici zpomalit, nebo zastavit tak, aby do ní vjížděli jen obyvatelé domů. Starosta už varianty řešení konzultoval s Dopravním inspektorem Policie ČR v Kroměříži a na schůzce se tak mluvilo o konkrétních opatřeních. Ulice by byla pomoci elektronické závory v polovině rozdě-

lena na dvě slepé, a tím by se stala neprůjezdnou. Obyvatelé lokality s řešením souhlasili. Realizace se bude pohybovat v částce okolo 200 000 korun.

„Než k řešení přistoupíme, umístíme dočasně před jeden dům dva truhlíky, které zne- možní průjezd,“ dodal starosta.

Dále se zastupitelé budou pokoušet získat dotaci na chodníky, jakmile bude vypsaný vhodný dotační titul.

*text: Jana Hlavinková*

## KOMENTÁŘ STAROSTY

*Oficiálním zpravodajem naší obce je Martinický občasník, jehož vydavatelem je Obecní úřad Martinice. Na jeho vydávání se podílím já, jakožto starosta, protože jednou z mých povinností je věcně a bez přehnaných emocí informovat občany o dění ve vesnici. V občasníku mají prostor i spolky a instituce, aby prezentovaly svou činnost a zvaly Vás na své akce. Občasník zpracovává copywriter a editor paní Jana Hlavinková a stejně jako pro nás, pracuje pro spoustu dalších obcí.*

*V prosinci jste někteří z Vás měli ve schránce časopis Dočasník. Jedná se o iniciativu části zastupitelů, kteří Vám tímto způsobem chtěli vyjádřit svůj postoj k dění v obci. Každý máme právo na svůj názor a já se v této nelehké době nechci vyjadřovat k našim interním politickým neshodám ani využívat občasník k „praní špinavého prádla“ a oplácet jim stejnou mincí. Účelem občasníku není házet na sebe veřejně špinu či podsouvat Vám osobní stanoviska, ale věcně informovat o tom co se udělalo, co se schválilo a jaké máme plány.*

*Všichni z Vás máte možnost přijít na jakékoliv veřejné zasedání zastupitelstva a udělat si názor sami. Tam uvidíte, kdo jak mluví, kdo se k čemu vyjadřuje, jak kdo reaguje a jak hlasuje. Až skončí nouzový stav, můžete také přijít za mnou na obecní úřad, říci, co Vás zajímá, a já Vám ukážu podklady. Názor na situaci si pak budete moci udělat sami.*

*V dnešní době informačních technologií je velmi jednoduché ně- koho udat, pomluvit či shazovat. V každém kolektivu je přirozené, že jsou lidé, kteří jsou si navzájem sympatičtí a mají stejné názory, a naopak si nesusobí. To však není důvod k tomu se veřejně urážet.*

*Každý může přispět se svým návrhem nebo nápadem. Často se však setkávám s tím, že když pak navrhovatele vyzvu, aby se projektu sám osobně účastnil či za něj měl zodpovědnost, najednou dává ruce pryč. Proto jsem velmi rád, že máme v obci stále spoustu šikovných lidí, kteří se aktivně podílejí na tom, aby se nám tady všem dobře žilo.*

*Pavel Fiurášek*



## I ZELEŇ POTŘEBUJE SPECIÁLNÍ PÉČI, JE PODANÁ ŽÁDOST O DOTACI NA VÝSADBU

Nejen obecní budovy, ale i obecní zeleň potřebuje péči. Na zdravotním stavu stromů se podepisují sucha, prudké deště, mírná zima i letní tropické teploty. I proto se například každé čtyři roky ořezávají místní lípy řezem na hlavu. Odborníci stromy ořezali na jaře, kdy je na to nejvhodnější doba.

„Lípy se v minulosti neodborně

sesadily hlubokým řezem a přišly tak o přirozenou korunu. Po těchto řezech se vytvořily velké dutiny, z nichž pak vyrůstají výmladky, které nejsou pevně spojeny s kmenem. Následkem toho se pak nekontrolovatelně vylamují,” informoval starosta Pavel Fiurášek.

Periodicky opakovaný hlavový řez prováděný ve správném ob-

dobí je jediný způsob, jak zachovat stromy co nejdéle zdravé.

„Jednou z variant je i to, že bychom staré lípy vykáceli a vysadili nová stromořadí. Některé jsou totiž už uhnílé a napadené houbami. Pokud nám odborníci z bezpečnostního hlediska doporučí stromy skácet, budeme podle toho postupovat,” dodal starosta.

Udržet v krajině zeleň je velmi důležité, zvláště v dnešní době. Proto obec podala žádost o dotaci na výsadbu stromů, keřů a květin a také přijala novou zaměstnankyni právě na údržbu a péči o zeleň.

„Uvidíme, jestli nás stát podpoří dotacemi. Bohužel jsou signály, že v budoucnu se stát bude na projektech podílet nižší finanční částkou,” míní starosta.

## SKLO, PAPÍR A PLASTY NEPATŘÍ DO POPELNICE, ALE DO SBĚRNÝCH NÁDOB

Už dávno neplatí, že když se vyváží popelnice s komunálním odpadem, musejí být úplně plné. Martinice totiž platí za každou jednu tunu komunálního odpadu svezeneho na skládku. A když jsou popelnice plné plastů, skla, odpadů ze zahrad či pa-

pírů, ubude z obecního rozpočtu mnohem víc peněz. Kdežto když budou lidé více třídít – plasty, papír, PET lahve, sklo, plechovky či drobnou elektroniku odkládat do kontejnerů k tomu určených, obec ušetří peníze za svoz a ještě získá od obalové společnosti,

kteřá separovaný odpad vyváží, finanční prostředky zpět do rozpočtu. Po vesnici je tak několik

míst se sběrnými kontejnery, do kterých mohou lidé odkládat separovaný odpad.

### Svezený odpad za rok 2019:

|                         |               |                        |                |
|-------------------------|---------------|------------------------|----------------|
| <b>nápojové kartony</b> | <b>0,17 t</b> | <b>sklo</b>            | <b>7,9 t</b>   |
| <b>papír</b>            | <b>2,4 t</b>  | <b>objemný odpad</b>   | <b>6,5 t</b>   |
| <b>plasty</b>           | <b>15,7 t</b> | <b>komunální odpad</b> | <b>171,3 t</b> |

## ZE ZASEDÁNÍ ANEB O ČEM ZASTUPITELÉ JEŠTĚ JEDNALI

- V letošním roce se vybudovalo stání pro kontejnery i se zástěnou. „Chci poděkovat všem občanům, kteří třídí odpad a ty, kteří netřídí požádat, aby se také zapojili,” řekl starosta Pavel Fiurášek.
- Letos budou další dvě nové autobusové zastávky.
- V souvislosti s realizací silnice u firmy Arbo dostala obec od stavebního úřadu pokutu 3 000 Kč.
- Stávající Řád veřejného pohřebiště platil od roku 2003. Nyní podle novelizovaného zákona o pohřebnictví musí mít každá obec řád aktualizovaný. „Běžného návštěvníka se změny nijak nedotknou, jedná se hlavně o úpravu vztahů mezi pronajímatelem hřobových míst, kterou je obec a nájemci,” vysvětlil starosta Pavel Fiurášek. Cena za pronájem hřobového místa se nemění.
- Dokument s názvem Zásady tvorby a použití fondu obnovy vodohospodářského majetku upravuje nakládání s finančními prostředky, které jsou od obyvatel vybírány na stočném. Peníze jsou ukládány na speciální bankovní účet a v budoucnu budou použity na opravu kanalizace. Stát i Zlínský kraj po obcích požadují, aby si vytvářely rezervy.
- Na základě podnětu od jednoho zastupitele vyzval Stavební odbor Městského úřadu v Holešově obec k tomu, aby ze svých dvou parcel odstranila výběh pro koně, skládku výkopového materiálu a terénní dráhy pro kola.
- Zastupitelé v loňském roce schválili částku 50 000 Kč na hudební vybavení do mateřské školy.
- Obec odstranila vitríny u zastávek autobusů a společný vývěsní prostor bude u obecního úřadu.
- Došlo ke zvýšení ceny za skládkování jedné tuny komunálního odpadu na skládce. Částka se zvýšila o 85 Kč na současných 810 Kč za jednu tunu za jeden měsíc. Pro obec to znamená vyšší roční náklady za skládkování o 13 000 Kč. Do budoucna se budou poplatky zvedat. Z toho důvodu je důležité třídít odpad.
- Dopravní inspektorát Policie ČR Kroměříž se vyjádřil k požadavku obce, aby byl na mostě přes Mojeňu na silnici II. třídy/490 umístěn semafor. Inspektorát řešení zavrhl pro nedostatečný počet projíždějících aut obcí.
- Obec čeká na stavební povolení, aby mohla v lokalitě Humínek realizovat chodník. „Prosím o trpělivost. V době nouzového stavu úřady fungovaly omezeně, tudíž nedokážeme od-

hadnout, kdy povolení získáme a kdy bude termín realizace,” dodal starosta.

- Martinice dostaly finanční dar ve výši 3 000 Kč od obalové společnosti ASEKOL za vítězství v krajském kole s názvem Aktivní obec. Finance se využijí na aktivity pro místní školu a školku. *texty: Jana Hlavinková*



## OD LEDNA MOHOU LIDÉ ODEVZDÁVAT POUŽITÝ JEDLÝ OLEJ NA OBEČNÍ ÚŘAD

Jednou z vyhlášek, kterou musí obec mít, je Obecně závazná vyhláška o stanovení systému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, využívání a odstraňování komunálních odpadů a nakládání se stavebním odpadem.

Protože se změnila legislativa i obce mají nyní povinnost umožnit lidem odevzdávat jedlé tuky a oleje. V Martini-

cích proto zastupitelé museli vyhlášku upravit tak, aby odpovídala současným zákonům.

„Jedinou podstatnou změnou je, že s účinností od 1. ledna 2020 je na obecním úřadě sběrné místo. V úředních hodinách sem mohou lidé nosit v PET lahvích nebo kanystrech jedlý olej z domácností. Pokud budete po-

trebovat odevzdat olej v době nouzového stavu, zavolejte mi prosím na číslo 603 732 124 a domluvíme se na předání,“ vyzval obyvatele starosta Pavel Fiurášek.

Olej v PET lahvích musí být bez vody a měl by být zbaven hrubých nečistot, jako jsou například brambory, hranolky či maso.

Důvodem vyhlášky je i to, že

v současné době pouze zhruba 10 % obcí zajišťuje třídění těchto odpadů a oleje a tuky tak v rozporu se zákonem často končí v kanalizaci, kterou ucpávají.

Oleje z kuchyní jsou přitom cennou surovinou. Po vyčištění se hodí například pro výrobu biopaliv nebo maziv. Část mohou zpracovat také bioplynové stanice.

## OBEC DOTUJE SPOLKOVOU ČINNOST TĚMĚŘ 250 000 KORUNAMI

Udržet v obci spolky a instituce znamená udržet v Martinicích zájmovou a společenskou činnost. Bez nich by v místních částech nebyl život, lidé by se mnohem méně potkávali a za zábavou by museli jezdit do jiných obcí a měst. Jelikož místní spolky vykonávají své aktivity dobrovolně a nezaměřují se na výdělečnou činnost, obec jim každoročně poskytuje dotaci. Peníze spolky potřebují k tomu, aby mohly zajistit jejich chod, nakoupit drobné vybavení a materiál,

ceny do soutěží, sladkosti pro děti při dětských akcích, drobné občerstvení, cestovné a další pomůcky. Občas sice uspořádají akci, kterou si něco málo přivydělají, například ples, masopust či zápasy, ale většinou se jedná spíše o symbolické částky, které spolky opět potřebují na svou činnost. Zastupitelé tak pro rok 2020 vyčlenili z rozpočtu 236 400 korun, aby je přidělili právě spolkům a místní základní a mateřské škole. Včelařům se výše dotace přidělovala podle počtu včelstev.



**DĚKUJEME VŠEM,  
kteří přispěli  
do Tříkrálové sbírky 2020  
v Martinicích.**

**Do pokladniček se celkem vybralo 25 542 Kč.**

**Děkujeme také dětem a jejich vedoucím  
za obětavou pomoc.**

|  |                  |
|--|------------------|
| <b>Včelař Pavel Zlámal</b> .....         | <b>4 800 Kč</b>  |
| <b>Včelař Marian Staroba</b> .....       | <b>7 600 Kč</b>  |
| <b>Včelař Josef Macek</b> .....          | <b>4 000 Kč</b>  |
| <b>Jabloňka Martinice</b> .....          | <b>30 000 Kč</b> |
| <b>SDH Martinice</b> .....               | <b>40 000 Kč</b> |
| <b>Myslivecký spolek Martinice</b> ..... | <b>40 000 Kč</b> |
| <b>TJ Sokol Martinice</b> .....          | <b>80 000 Kč</b> |
| <b>SK Allmetal</b> .....                 | <b>30 000 Kč</b> |

## NA OBCHOD JE PODANÁ ŽÁDOST O DOTACI

I když je v Holešově spousta supermarketů a lidé to mají z Martinic na nákup jen několik kilometrů, části obyvatel stále citelně chybí obchod. Ten byl naposledy otevřený v roce 2012 a od té doby vedení obce hledá možnosti, jak jej znovu otevřít.

Jelikož budova potřebuje opravy, podali zastupitelé žádost o dotaci z Ministerstva pro místní rozvoj (podpora dostupnosti služeb) na rekonstrukci a přestavbu veřejných budov.

„Dotační titul se znovu ote-

vřel začátkem března. Doufáme, že tentokrát uspějeme a budeme se moci pustit do dalších oprav a obchod otevřeme,“ řekl starosta Pavel Fiurášek.

Obec v minulém roce v obchodě provedla dílčí opravy. Ve

spolupráci s potencionálním nájemcem se udělala oprava elektroinstalace a drobné stavební a bourací práce.

Vedení obce k žádosti o dotaci předložilo veškerou dokumentaci.

*texty: Jana Hlavinková*

**SCHVÁLENÝ ROZPOČET OBCE MARTINICE NA ROK 2020**

| <b>PŘÍJMY:</b>  | <b>Návrh rozpočtu 2020</b> |
|---|----------------------------|
| <b>Popis</b>  | <b>Kč</b>                  |
| Daň z příjmů FO, PO, DPH, vybíraná srážkou                    | 9 340 000                  |
| Odvody za odnětí půdy ze zemědělského půdního fondu           | 5 000                      |
| Poplatek za komunální odpad a psy + správní poplatky          | 375 000                    |
| Daň z hazardních her a nemovitostí                            | 700 000                    |
| Volby   | 25 000                     |
| Transfery ze státního rozpočtu - státní správa KRAJ           | 165 000                    |
| Bez ODPA  | 10 610 000                 |
| Knihovna - členské poplatky                                   | 1 600                      |
| Příjmy z poskytnutých služeb a výrobků                        | 10 000                     |
| Pohřebnictví - pronájem hřobových míst                        | 145 000                    |
| Kom. rozvoj a jinde nezařazené                                | 120 000                    |
| EKOKOM - komunální odpad                                      | 100 000                    |
| Reklamní hlášení rozhlasem, kalendáře                         | 2 000                      |
| Ost. finanční operace – přijatý úrok, dividendy VAK (10,- Kč) | 500                        |
| <b>Příjmy celkem</b>  | <b>10 989 100</b>          |
| <b>VÝDAJE:</b>  | <b>Návrh rozpočtu 2020</b> |
| <b>Popis</b>  | <b>Kč</b>                  |
| Obchod-oprava,elektrické energie                              | 1 110 000                  |
| Silnice - opravy místní komunikací+nákup značek, zrcadla      | 150 000                    |
| Ostatní záležitosti pozemních komunikací                      | 1 200 000                  |
| Bus zastávka 2x   | 300 000                    |
| Dopravní obslužnost-příspěvek na autobusovou dopravu          | 76 000                     |
| Pitná voda-navrtávka  | 50 000                     |
| Kanalizace - odpadní vody-oprava, údržba + rezerva            | 161 000                    |
| Mateřská škola – energie, servisy, oprava                     | 500 000                    |
| Základní škola-příspěvek, opravy, sokl, energie               | 570 000                    |
| Knihovna – knihy, občerstvení, opravy, odměny                 | 322 000                    |
| Vedení kroniky  | 10 000                     |
| Poplatek rozhlas,TV   | 2 200                      |
| Občasník  | 55 000                     |
| Jubilea,kulturní akce   | 250 000                    |
| TJ Sokol-dotace obec  | 80 000                     |
| Omladina (žádali 25 000,-)                                    | 25 000                     |
| Jabloňka  | 30 000                     |
| Neinvestiční transfery spolkům-Koně-dotace obec               | 35 000                     |
| Veřejné osvětlení-sloupy, elektrická energie                  | 250 000                    |
| Hřbitov-elektrická energie,údržba                             | 30 000                     |
| Územní rozvoj-digitální mapa                                  | 3 000                      |
| Kom. Služby,územní rozvoj jinde nezařazené                    | 1 300 000                  |
| Komunální odpad-sběr a svoz                                   | 410 000                    |
| Péče o veřejnou zeleň   | 800 000                    |
| Ochrana přírody - myslivci                                    | 40 000                     |
| Ochrana přírody-včelaři (1 včelstvo á 400,- Kč)               | 30 000                     |
| Charita   | 9 938                      |
| Ochrana obyvatelstva-rezerva                                  | 10 000                     |
| Požární ochrana - SDH – dotace obce+popl.do KM                | 40 662                     |
| Požární ochrana-jednotka-mat.,opravy                          | 40 000                     |
| Zastupitelstvo obce-odměny                                    | 1 100 000                  |
| Volby   | 25 000                     |
| Činnost místní správy   | 1 780 000                  |
| Finanční operace banky úroky                                  | 75 000                     |
| Pojištění   | 32 000                     |
| Platby daní obec  | 50 000                     |
| Vratky transferů-volby  | 7 300                      |
| Příspěvek mikroregionu  | 20 000                     |
| <b>Výdaje celkem</b>  | <b>10 979 100</b>          |

Podrobný položkový rozpočet je k nahlédnutí v úředních hodinách na Obecním úřadě v Martinicích. Z důvodu nedostatku místa byly některé položky sloučeny do jedné.





## NEJVÍCE PŘESTUPKŮ V MARTINICÍCH ŘEŠILI POLICISTÉ V DOPRAVĚ

Na bezpečnost v Martinicích dohlíží policisté z Obvodního oddělení v Holešově. Mají na starost dodržování zákonů a vyhlášek, kontroly na pozemních komunikacích, řeší přestupky a trestné činy či prověřují oznámení. Každý rok vyhodnocují situaci v obci, vedou si statistiku, jakým způsobem se vyvíjel

počet přestupků, trestných činů a jaké případy museli řešit. Zprávu poté předali k rukám starosty Pavla Fiuráška.

V loňském roce tak policisté na území obce řešili 5 trestných činů. Jednalo se o poškození cizí věci, zanedbání povinné výživy, dvě krádeže, výtržnictví a pokus o ublížení na zdraví. Krádeže se

policistům nepodařilo objasnit.

Na Městském úřadě v Holešově leží k řešení pět přestupků. Ve dvou případech se jednalo o přestupek vůči majetku, ve třech o přestupky vůči občanskému soužití.

Policisté v Martinicích při dopravních kontrolách řešili celkem 24 přestupků. Mezi časté

prohřešky patří telefonování za jízdy, nepřipoutání se bezpečnostními pásy, špatný technický stav vozidla či nedodržování rychlosti. V jednom případě šlo o trestný čin řízení pod vlivem alkoholu. Na území obce v loňském roce také došlo k deseti dopravním nehodám.

*text: Jana Hlavinková*

## BĚHEM ROKU DĚTI VE ŠKOLCE NASBÍRALY SPOUSTU ZÁŽITKŮ

Vážení čtenáři Martinického občasníku, rádi bychom Vás seznámili s tím, co jsme společně s dětmi prožili v průběhu školního roku.

### Děti dostaly na začátku roku dort

Zahájení školního roku proběhlo poněkud netradičně. Silný déšť zatopil některé domy v Martinicích a společně s panem starostou přišli přivítat děti i hasiči v plném nasazení. Předali dětem dort a vydali se zpět na pomoc.

### Prožili jsme sportovní odpoledne

Na konci září jsme společně s rodiči a dětmi prožili velmi příjemné sportovní odpoledne. Děti absolvovaly řadu disciplín, které pro ně rodiče připravili. Měli jsme možnost více se seznámit mimo prostředí mateřské školy a na závěr posedět u táboráku. Velmi děkujeme rodičům za přípravu programu, ale i za účast. Dále také patří poděkování správcům sportovního areálu, že nám poskytli zázemí pro uskutečnění akce.



### Máme hezčí školní zahradu

Na školní zahradě propukly práce na umístění dopadových ploch pod herní prvky, do které se zapojily i děti v rámci pobytu venku. Společně nabíraly přebytečnou hlínu do kyblíků, aby se mohla odvézt a zahrada byla opět jako nová. Co se týká oprav, nechceme polevit a plánujeme se pustit do rekonstrukce umývárny i výdejny stravy.



### Nabízíme dětem aktivity navíc

Od října jsme pro děti začali uskutečňovat pravidelné nadstandardní aktivity, které je provázejí celým školním rokem. Jedná se o „Veselé písčání“, „Metodu dobrého startu“, „Čtenářskou pregramotnost“ a „Psychomotoriku“.

Absolvovali jsme vycházku do zahradnictví ARBO, kde jsme pozorovali nejen rostliny, ale i papoušky, kteří nám předvedli, jak umějí dovádět. Děkujeme paní majitelce za poučný program.

Také nás navštívil pan Taraba, který s sebou přivezl loutky a zahrál pro děti pásmo pohádek, na které se přišli podívat i kamarádi ze základní školy.

### Dodržujeme ústní hygienu i zdravé stravování

Zahájili jsme celoroční spolupráci s panem Forejtem, který jezdí do mateřské školy se svým programem „Školička zubního zdraví.“ V 1. lekci děti seznámil s pomůckami pro ústní hygienu.

V rámci tématu Ovoce a zelenina, jsme společně s dětmi měli ochutnávku ovoce a zeleniny. Rodiče nám přispěli opravdu velkou dávkou vitamínů, takže naše tabule byla velmi pestrá. Děti se naučily jak zeleninu a ovoce správně omýt a jak je důležité dodržovat základní hygienická pravidla při přípravě pokrmů. Největší zážitky děti neměly jen z ochutnávky, ale také ze zpracovávání ovoce a zeleniny, kdy měly možnost si vše sami oloupat, nakrájet, namažat i nazdobit na talíře. Chlapci měli radost z práce se škrabkami a noži, děvčata zase ráda využila slupky k pletovým maskám. ►

Při ochutnávce jsme postupně zapojili všechny smysly a poznávali nejen chutě ale i barvy, vůně a tvary.



### Učili jsme se na kuchaře a pekaře

V říjnu jsme nastartovali náš celoroční projekt s názvem „Malí kuchaři/pekaři,“ kdy jsme využili dary podzimu a pustili se do pečení štrúdlu, které děti velmi bavilo.

Tradičně jsme vystoupili na Vítání občánků v Martinicích, kdy si děti pro budoucí kamarády připravily krátké básně.

Zahájili jsme 1. keramickou dílnu pro rodiče a děti ve spolupráci s TYMY Holešov, s podzimní tematikou. Rodiče si mohou v průběhu roku přijít do mateřské školy vyrobit výrobek k aktuálnímu tématu společně s dítětem pod vedením zkušené lektorky.

V období dušiček jsme pozvali rodiče a děti na zahradu mateřské školy ke společnému Halloweenskému tvoření. Velmi děkujeme rodičům za účast. Vzniklo mnoho strašidelných dýní, které si děti odnesly domů na výzdobu.

Také jsme se v tomto období se staršími dětmi vydali na výlet do holešovské knihovny, kde nás čekala prohlídka a strašidelné povídání od paní knihovnice.

### Zažili jsme dobrodružství s dráčkem Omálkem

Listopad jsme zahájili Putováním se skřítkem Podzimníčkem, které si pro nás připravila paní knihovnice Lišková v místní knihovně. Tímto jí děkujeme za celoroční spolupráci se školkou.

Proběhla také cesta do přírody, kdy se všední venkovní vycházka proměnila v dobrodružnou výpravu. V rámci seznámení s přírodninami v našem okolí jsme se vydali společně s dráčkem Omálkem za dobrodružstvím. Papírový drak Omálek nasbíral pro děti různé přírodniny, ale bohužel počasí je nevyzpytatelné a vítr mu je rozfoukal po celé obci. Navíc mu odfoukl jeho drahocenný ocásek s mašličkami. Děti samozřejmě neváhaly a vydaly se Omálkovi na pomoc. Šli jsme po stopách přírodnin, postupně jsme sbírali kaštany, šípky, bukvice, ořechy i listí. Košíčky se nám pomalu plnily a nakonec jsme našli i dračí ocásek. Výprava to byla strastiplná, ale zdařilá. Omálka jsme zachránili a následující den jsme ho vypustili pěkně k nebi společně s dalšími draky, které si děti přinesly z domu. Prožili jsme společně na fotbalovém hřišti krásné dopoledne, kdy se na chvíli obloha změnila v rejdiště draků. Jak již bývá zvykem, děti potěšily své babičky a dědečky krátkým vystoupením v Martinicích i Horním Lapači. Vystoupení pro všechny seni-

ory se nám sešlo v jeden den. Děti to zvládly a vysloužily si nejen potlesk ale i svačinku, večeři a sladkou odměnu.

### Hravou formou jsme se učili první pomoc

V listopadu jsme započali předplaveckou výuku v holešovském bazénu, která trvala až do února. Velmi děkujeme základní škole, že nás vzala pod křídla a mohli jsme se společně s nimi dopravovat zajištěným autobusem.

Rozsvítili jsme v obci vánoční strom písničkami a dětem patří velká pochvala za odvahu vystoupit před tolika lidmi. Vánoční atmosféru jsme si navodili při konání adventní dílny pro rodiče a děti, kde jsme si vyrobili věnce jako výzdobu na dveře i stůl.

Proběhla 2. lekce Školičky zubního zdraví s názvem „Anatomie“ a měsíc listopad jsme zakončili zážitkovým učením v rámci tématu „Moje tělo a zdraví,“ kdy nás navštívila agentura „Ruce na srdce“ s programem 1. pomoci pro děti hravou formou. Cílem nebylo děti strašit, ale zajistit prevenci krizových situací, kdy se může stát, že i dospělý potřebuje pomoc. Zábavnou formou nám zdravotní sestry představily pomůcky, které potřebují ke své práci. Seznámili jsme se i s masáží srdce, kterou děti prováděly na plyšové pandě. Děti si mohly vše vyzkoušet a osahat a šlo jim to náramně. Nejvíce je zaujaly modelové situace, kdy si získané zkušenosti mohly ověřit na paní učitelkách a „zachránit“ je. Děti si za odvážnou práci vysloužily odměnu v podobě zdravotních pomůcek, které stále s radostí využívají při námětových hrách.



### Čekal nás čertovský prosinec

Prosinec jsme přivítali 2. keramickou dílnou pro rodiče a děti s adventní tematikou.

Příchod Mikuláše, anděla a čerta se blížil, a proto i tento rok proběhla úspěšná pekelná knihovna, kde se děti díky paní Liškové, mohly na chvíli přenést do pekelného světa čar a kouzel. Čertice nikoho našťěstí do pekla neodnesla, zato nám ukázala, jak to v pekle hrozivě vypadá. Děti vyslechly zajímavý příběh o pekelnících. Dozvěděly se, jak takový pekelný čert vypadá a také, co nejraději vaří. Následně děti splnily několik pekelných úkolů, za které si vysloužily čertovskou odměnu.

Měli jsme natrénováno a 5. 12. se k nám mohl vydat opravdový čert, samozřejmě v doprovodu anděla a Mikuláše, který měl svoji knihu naplněnou pochvalami i drobnými prohešky. Děti přednesly básně i písničky, které nacvičily a dostaly odměnu. Odměnou pro



děti byly balíčky, do kterých nám přispěli rodiče, a tímto jim velmi děkujeme.

V prosinci ve školce také probíhala inspekční činnost České školní inspekce. Dětem se nové publikum v podání paní inspektorek líbilo a běžný chod nebyl narušen.

Ještě před vypuknutím vánočního „šilenství“ proběhlo zimní focení s panem Šrámkem. Děti se snažily usmívat, aby měly maminky hezkou památku.

### Pozvali jsme babičky na návštěvu

Jak jsme zmiňovali výše, další dny se nesly pouze ve vánočním duchu. Děti si opět zahrály na „Malé pekaře“ a upekly perníčky. Vůně se nesla celou mateřskou školou a následující den přilákala babičky, které jsme pozvali na společné zdobení perníků. Babičky s dětmi byly velmi šikovné a vzniklo mnoho ukázkově nazdobených dobrot. Děkujeme za návštěvu.

Abychom nasáli co nejvíce vánoční atmosféry, vydala se celá školka autobusem do Holešova, kde jsme navštívili knihovnu. Paní knihovnice pro nás připravila besedu o lidových tradicích a zvycích v době Vánoc. Naše cesta ale neskončila v knihovně, vydali jsme se navštívit vánoční strom na náměstí a prohlédnout si výzdobu a trhy.

Prosinec jsme zakončili dlouhou očekávaným překvapením. Měli jsme nazdobený stromeček, ale stále pod ním bylo prázdné. To se změnilo poslední školkový den v roce. Ve třídě nás čekalo podezřelé chladno, okno bylo dokořán otevřené, a v tom děti spatřily, že pod stromečkem je plno dárečků. Vesele jsme rozbalovali a těšili se, jak si budeme s novými hračkami hrát. Odpoledne jsme pozvali do mateřské školy rodiče, abychom společně poseděli u stromečku a zahráli si s dětmi a novými hračkami. Vypili jsme si společně čaj a kávu a pochutnali si na dobrotách, které děti přichystaly. Děkujeme za příjemné odpoledne všem rodičům i za občerstvení, kterým přispěli na náš stůl. Děti předaly přáníčka, která si nachystaly, a v kalendářním roce 2019 jsme se všichni rozloučili.



### Děkujeme obci za piano

Závěrem bychom chtěli poděkovat Obci Martinice za krásný vánoční dar v podobě pianina, které každodenně využíváme při výchovně-vzdělávacím procesu. Další velké díky patří panu Josefu Pospíšilovi a paní Elišce Pospíšílkové, za poskytnutí věcných darů pro děti v hodnotě 5 000 Kč, kterými potěšili především děti ze třídy „malošků“ a přispěli tak k dovybavení třídy moderními didaktickými hrami.

### Děti vysvobodily vílu

Po svátcích jsme se ve školce sešli v hojném počtu plní energie a ihned jsme se pustili do her na Tři krále, se kterými jsme putovali s vyrobenými královskými korunami.

Předškolní děti také navštívily kamarády ze základní školy a podívaly se na to, jak se učí matematiku a český jazyk.

Snažili jsme se přivolat zimu projektovým dnem s názvem „Paní Zima.“ Děti prožily celé dopoledne se zimní vílou v prostorách tělocvičny. Snažily se zachránit všechny ledové korálky, které víla poztrácela a tím ji zachránit ze zakletí. Děti splnily mnoho úkolů, aby vílu vysvobodily a nakonec pozorovaly led a jeho vlastnosti. I když nám letošní zima nepřála, zařídili jsme si ji společně s dětmi po svém.

Začátkem roku se na nás opět přijel podívat pan Forejt, tentokrát se 3. lekcí s názvem „Výživa.“



### Zkoušeli jsme, jaké je to žít ve tmě

Se staršími dětmi jsme se vydali na výlet do Muzea jihovýchodní Moravy. Děti se pustily do cesty temnými prostory jeskyní a propastí za živočichy, kteří obývají toto prazvláštní a zdánlivě nehostinné prostředí. Měly možnost se seznámit s živočichy, kteří obývají prostory jeskyní. Vyzkoušely si, jaký by byl život ve tmě, a prozkoumaly taje jeskyní na vlastní kůži. Prohlédly si potápěčskou výstroj, kterou potápěči využívali pro zkoumání jeskyní v průběhu historie. ▶



### Poznávali jsme různá povolání

V zimě jsme pečovali o zvěř a zaměřili jsme se především na ptactvo. Společnými silami jsme vyrobili lojové koule, které jsme následně rozvěsili na různých místech v obci.

V únoru proběhla již 3. keramická dílna pro rodiče a děti s valentýnskou tematikou.

Často v rámci našich týdenních témat společně s dětmi uskutečňujeme akce, které doplní poznatky dětí formou zážitkového učení. Nebylo tomu jinak ani u tématu „Co děláme celý den, týden a rok“, při kterém jsme si s dětmi vyrobili vlastní kalendář. Také jsme si opět zahráli na malé pekaře a při tématu „Hádej, čím jsem“ si děti upekly čokoládové muffiny. Vydali jsme se i na výlet do Holešova za účelem pozorování práce lidí. Poznávali jsme různá povolání a prohlíželi jsme si výlohy i obchody uvnitř.

### Jeli jsme do muzea hraček

Tak jako obvykle se do dění ve školce zapojila i paní knihovnice Lišková a připravila si pro všechny děti program a hry s tématem, které korespondovalo právě s naším hádáním povolání a neslo název „Malí zahradníci“. Děti si v rámci dopoledního programu zasadily semínka různých druhů rajčat, o které dále pečovaly a těšily se, jak si je pak na zahradě zasadíme.

Se staršími dětmi jsme se vydali na cestu tentokrát do Hulína. Jeli jsme se podívat do muzea hraček. Jak by se mohlo na první pohled zdát, nečekala nás přednáška o hračkách. Děti měly možnost si prohlédnout hračky, se kterými si hrály již jejich babičky a dokonce si s nimi mohly i zahrát. Také jsme viděli dobovou školu a kočárky. Našly se zde i moderní hračky, jako jsou například miminka v různých věkových stádiích, která se snaží co nejvíce přiblížit originálu. Odjžděli jsme všichni velmi nadšení a naplnění novými zážitky.

### Čekalo nás klaunové veselí

Navštívili nás herci z olomouckého divadla a představili nám pásmo velmi poutavých pohádek s názvem „Povídám, povídám pohádku“, kde do představení zapojili nejen děti, ale i paní učitelky.

Opět se za námi vydal pan Forejt, tentokrát se 4. lekcí s názvem „Vznik zubního kazu.“

Únor jsme zakončili projektovým týdnem, kdy karnevalové veselí ovládlo náladu v mateřské škole. Celým týdnem nás doprovázela „klaunice“ Alice a „šáša“ Máša. Oba kamarádi nám pomohli



vyzdobit celou mateřskou školu, rozveselili nás karnevalovou písní a pobavili zajímavými příběhy ze života v cirkuse. Celý program vyvrcholil ve čtvrtek 27. 2. 2020, kdy se uskutečnil v tělocvičně obecního úřadu barevný karneval. Všichni jsme se proměnili v nejrůznější pohádkové bytosti. Děti si mohly užívat karnevalovou atmosféru s hudbou a se zábavnými aktivitami. Samozřejmě vše bylo doplněno občerstvením a malou odměnou za krásné masky, které rodiče s dětmi připravili. Tímto bychom rádi poděkovali všem rodičům za přípravu na akce pořádané mateřskou školou. Děkujeme a těšíme se na další společné akce.

### Přenesli jsme se do pohádky O Koblížkovi

Dostáváme se do dalšího měsíce, a jelikož se blíží zápis do základní školy, vydali jsme se společně s předškolními dětmi na další návštěvu základní školy. Paní ředitelka nás provedla celou školou a ukázala všechny třídy. Seznámila nás také s ostatními paními učitelkami a ukázala nám, jak se děti ve škole učí a co by je mohlo čekat u zápisu. Základní škole velmi děkujeme za spolupráci a věříme, že žádný z našich „předškoláků“ nebude mít obavy z nástupu do školy a převládne jen nadšení.



Všem dětem, které budou po letních prázdninách odcházet do základní školy, přejeme radostný přestup, hodně kamarádů kolem sebe a my se už těšíme na nové ratolesti, které přivítáme u květnového zápisu do naší školky.

Abychom ani v březnu nezapomněli na naše nejmenší děti, připravili jsme si v rámci tématu „Moje oblíbená pohádková kniha“ překvapení. Nachystali jsme si papírové loutky na špejli a improvizovaně jsme si postavili divadlo. Kouzelná babička nás na chvíli přenesla do pohádky „O Koblížkovi.“ Loutky jsme nechali dětem na hraní, aby mohly popustit uzdu fantazii a zahrát si s nimi vlastní příběh. Tímto náš pohádkový březen předčasně skončil. Jak říká naše oblíbená paní učitelka Naďa, máme rádi legraci, ale musí se poslouchat. To neplatí jen pro děti ale i pro naši mateřskou školu - prozatím jsme vzhledem ke krizové situaci zrušili všechny plánované akce. Naštěstí jsme v průběhu školního roku stihli společně s dětmi prožít mnoho netradičních chvil, výletů a společných zážitků. Doufáme, že se brzy vše vrátí do normálních kolejí a my Vám budeme moci představit další z mnoha výletů a akcí.

Celý kolektiv mateřské školy společně s dětmi Vám přeje hlavně hodně zdraví a především sílu překonat vše těžké.

*Text a foto: Michaela Zakopalová*



## ŠKOLA NENÍ JEN O UČENÍ. JE I O POZNÁVÁNÍ, VÝLETECH A NOVÝCH PŘÁTELSTVÍCH

### Udělalí jsme si výšlap do Přílepu

27. září 2019 jsme neseděli jako obvykle v lavicích, ale vyrazili jsme do přírody. Naším cílem byl blízký les v okolí Přílepu. Zopakovali jsme si druhy stromů, druhy hub, vyzkoušeli si, jak chránit les vlastními silami a nakonec jsme se věnovali naší činnosti nejoblíbenější – stavbě domečků pro skřítky.



### Navštívili jsme pana starostu

V říjnu navštívili naši druháci a třetáci pana starostu Pavla Fiuráška na obecním úřadě. V rámci prvouky zjišťovali, jak instituce funguje, o co všechno se starosta stará, prohlédli si mapy, kroniky a dokonce si zazpívali v obecním rozhlasu. Díky výborné přípravě pana starosty si určitě odnesli spoustu nových vědomostí a poznatků.



### Na hřišti jsme pouštěli draky

Děti z družiny využily loňského krásného podzimního počasí a vyrazily na hřiště s velkými i malými draky. Téměř všechny draky se podařilo dostat na oblohu, ať už s větším či menším úsilím a všichni si akci náramně užili.



### Chodíme pravidelně do knihovny

Naše škola opět úzce spolupracovala s místní knihovnou. Pravidelně ji navštěvuje jak družina, tak i jednotlivé třídy v rámci školního vyučování. Pro děti je vždy připraven zajímavý program, něco nového se dozvedí a spousta z nich si odnese i poutavou knížku k četbě.

### Strávili jsme příjemné předvánoční chvíle

23. 11. se škola otevřela veřejnosti při příležitosti tradičního vánočního jarmarku. Návštěvníky zaujala nejen vánoční výzdoba školy, ale i mnoho krásných výrobků. Navíc si všichni mohli posedět u čaje či kávy při sledování fotografií z akcí z celého roku a při družné besedě. Návštěvnost byla obrovská a doufáme, že s námi všichni strávili pár hezkých předvánočních chvil.

### Prožili jsme Vánoce v minulosti

Ačkoli Skanzen v Rymicích máme, co by kamenem dohodil, málokdo z našich dětí zde byl. A tak jsme se 12. 12. rozhodli, že se s tímto unikátním místem seznámíme. Před Vánoci jsme se tedy sbalili a jeli nasát tu pravou předvánoční atmosféru do malebných domečků v Rymicích. Prošli jsme ty nejstarší domky, v každém si vyzkoušeli něco z mnohdy už zapomenutých vánočních zvyků (Lucky, lití olova, štedrovečerní zvyky...) a prohlédli si i tradiční výzdobu starých chlap. Domů jsme se vraceli se spoustou zážitků a nových poznatků.



### Těšili jsme se na návštěvy předškoláků

V letošním roce jsme už dvakrát přivítali vzácnou návštěvu – přišli se za námi podívat předškoláčky z místní školky a jejich návštěvy si vždy užíváme. Je radost vidět rozzářené oči budoucích školáků, kteří se nadšeně pouští spolu s kamarády prvňáčky do různých úkolů a her. Navíc si prohlédnou prostředí školy, zjistí, že spoustu kamarádů mají i mezi staršími dětmi, seznámí se i s paními učitelkami a k zápisu jdou do prostředí jim už důvěrně známého a bezpečného.

Jen tedy druhou návštěvu jsme stihli doslova pár minut před zavřením škol a je nám moc líto, že se letos s dětmi u zápisu nevidíme, protože vzhledem k současnému nouzovému stavu bude probíhat distanční formou bez nich. I proto jsme rádi, že spolupráce se školkou velmi dobře funguje a že děti i tak vědí, do jakého prostředí v září půjdou.

### Zažili jsme dopravní výchovu přímo ve škole

21. 1. 2019 k nám do školy zavítal pan Radovan Stratil, aby našim čtvrtákům připomněl, co se na podzim naučili na dopravním hřišti. Zopakovali si spolu pravidla silničního provozu, vyzkoušeli si řešení ►



krizových situací na silnici a nezapomněli také probrat bezpečné chování chodců a cyklistů. Na jaře (pokud to současná situace dovolí) čtvrtáky ještě čeká zkouška z dopravní výchovy na dopravním hřišti. Tak jim držíme palce, ať vše dobře zvládnou a mohou se už sami bezpečně vypravit na silnici.



### Projekt Edison – měli jsme ve škole čínskou studentku

10. – 14. 2. jsme u nás ve škole měli opravdu výjimečnou návštěvu – čínskou studentku, slečnu Zihan. Cílem projektu bylo zdokonalování se v anglickém jazyce a poznávání jiných kultur. Děti se seznámily nejen s kulturou a zvyky v Číně, ale i v Austrálii, protože slečna Zihan tam dlouhodobě studuje. A tak děti měly díky tomuto projektu možnost poslechnout si o životě v Austrálii i v Číně, vše bylo doplněno autorskými fotografiemi i videonahrávkami, naučily se čínskou lidovou píseň, absolvovaly hodinu psaní v čínštině, a u toho všeho si nenápadně trénovaly angličtinu. Už žáci třetí třídy dokázali komunikovat v angličtině, i když s dopomocí, a čtvrtákům a pátákům už se angličtina po týdnu celkem dostávala pod kůži. Proto bychom rádi projekt určitě ještě někdy zopakovali.



### Karneval byl ve školní družině

I v naší družině se stále něco děje. Když zrovna děti nestaví iglů, neskládají stavby z oblíbených stavebnic, nezažehlují korálkové obrázky nebo nepečou perníčky, vyrábějí si masky na karneval, aby si pak dobu masopustu náležitě užily. 21. 2. jsme si nazdobili třídu, oblékli se do kostýmů a udělali si opravdovou veselici v maskách. Hrály se hry, byla diskotéka a nechybělo ani pořádné občerstvení. Radost byla převeliká.

*text a foto: Nicol Darmovzalová*

## ZASTUPITELÉ PŘEJÍ VŠE NEJLEPŠÍ OBYVATELŮM K ŽIVOTNÍM JUBILEÍM

V loňském i v letošním roce se najdou obyvatelé Martinic, kteří slaví významná životní jubilea. Proto jim zastupitelé v čele se starostou Pavlem Fiuráškem blahopřejí a přejí hlavně hodně zdraví do dalších let, štěstí v obklopení rodiny a vnučat, spoustu elánu, vitality a chuti do života. V seznamu jsou uvedeni obyvatelé, kteří oslavili v roce 2019 nebo oslaví v letošním roce více jak 60 let. Nejstarší obyvatel bude mít v letošním roce 97 let.

#### Jubilanti roku 2019:

Miroslav Zapletal  
 Alan Červenka  
 František Staroba  
 Blažena Marková  
 Jarmila Oherová  
 Jana Pohořalá  
 Zdeňka Doleželová  
 Marie Rektoříková  
 Drahomíra Vojtková  
 Pravoslav Dočkal  
 Josef Beránek  
 Jarmila Jurčíková  
 Vojtěch Koutný  
 Zdeňka Sedlářová  
 Petr Vávra  
 Marie Matulová  
 Věra Zlámalová  
 Libor Zlámal  
 Josef Kratinoha  
 Josef Matula  
 Věra Utěkalová  
 Dana Červenková  
 Zdenka Zimáková  
 Petr Matulík  
 Ludmila Šťastná  
 Růžena Zakopalová  
 Zdeňka Svačinová  
 Věra Kratinohová  
 Marie Kováčová  
 Vlasta Miklíková  
 Jarmila Pálková  
 Jaroslava Krejčí  
 Jiří Kulda

#### Jubilanti roku 2020:

Marie Chlupsová  
 Karel Kutra  
 Ludmila Zakopalová  
 Marie Zaoralová  
 Jaromíra Kratinohová  
 Marie Odstrčilíková  
 Ludmila Kolářová  
 Miloslav Dohnálek  
 Josef Petráš  
 Marie Bakalová  
 Alois Šenkyřík  
 František Kundera  
 Miroslav Pospíšil  
 Dana Málková  
 Marie Bakalová  
 Marie Rektoříková  
 Pravoslav Dočkal  
 Jan Lukeš  
 Jaroslava Ziegelbauerová  
 Jarmila Jurčíková  
 Irena Halaštová  
 Miroslav Doležel  
 Božena Paštěková  
 Jaroslav Stískal  
 Jaroslav Bílek  
 Stanislava Goňalíková  
 Miroslav Horák  
 Pavel Prokeš





## V PEKLNÉ KNIHOVNĚ SE ROZDÁVALY SLABIKÁŘE

Tak jak je tomu u všech škol, prvňáčci dostávají slabikáře později než ostatní knihy. V Martinicích prvňáčci měli také slavnostní předávání slabikáře, které ale nebylo jen tak obyčejné. Bylo přímo v pekelné knihovně i s čertíci.

Malí rarášci měli nejdřív pohádku přímo na míru. Poté dostali medaile za to, že už zvládli celou jednu učebnici, Živou abecedu. Protože se blížil Mikuláš, pekelnice knihovnice jim rozdala balíčky se sladkostmi a také s volnou vstupenkou

přímo do Pekla Čertoviny. Pro rodiče byla přibalená mapa, ať se jedou podívat, jak to v Pekle vypadá.

Děti se nejvíce těšily na nové Slabikáře. Pekelnice knihovnice vše popletla a rozdala jim staré slabikáře našich maminek, babiček i prababiček, dokonce i ten krásný červený. Bohužel děti je nechtěly, tak musela čertice dát ty krásné nové Slabikáře se záložkou, znakem naší knihovny a sovičkou. Učitelka dětem předala ještě i pera.



### Knihovna pro děti uspořádala 20 akcí

Děti jsou moc šikovné a rády se učí. Musíme také pochválit nejen prvňáčky, ale celou školu, že si chodí půjčovat naše krásné knihy z knihovny.

A nyní trochu statistiky z loňského roku. Bylo 1728 výpůjček z toho 883 od dětí. Celkem máme 65 čtenářů, z toho k nám chodí 36 dětí a celkem přišlo 1473 návštěvníků do knihovny. Nových knih se koupilo 114. V loni jsme pro děti uspořádaly 20 akcí, celkem se jich zúčast-

nilo 318. Například se konala Zima s Ladou, Hrajeme si s pohádkou, Noc s Andersenem, Včelky a motýli, Diplom pro prvňáčky, Podzimníček a Pekelná knihovna.

Děkujeme za skvělou spolupráci jak se školou, tak i místní školkou v Martinicích a hlavně všem, kteří nás pravidelně navštěvují a podporují. Těšíme se i na vás, co ještě váháte, zda přijít. Rády Vás u nás uvidíme, i kdybyste se k nám přišli jen podívat.

*Vaše knihovnice Renča a Ivča*





## JABLOŇKA VYSTUPUJE I NĚKOLIKRÁT DO MĚSÍCE A HLEDÁ NOVÉ ČLENY

Začátek školního roku jsme zahájili vystoupením **1. září 2019** na Dožínkách v Holešově.

14. září náš soubor vystupoval v překrásném prostředí Dolní Bečvy na akci zvané „Zemňákobraní“.

**V říjnu** proběhl v Martinicích, jako každoročně, lampionový průvod pořádaný naším souborem. Tímto děkujeme všem, kteří nám pomáhali s organizací, nachystáním sálu a s občerstvením.

**8. listopadu** jsme svým vystoupením udělali radost našim starším obyvatelům na Setkání seniorů.

Koncem listopadu už jsme odstartovali **vánoční program**, poprvé při příležitosti rozsvěcení vánočního stromu v Martinicích. A to nejprve s folklorní částí, ve které se zpívalo a hrálo se všemi dětmi a poté jsme si zazpívali trochu v jiném duchu – rockově, a to koledy, při kterých nás doprovázely bubny, trombon, kytara a violoncello. Se svým zpěvem se k nám přidali i diváci.

**7. prosince** v Kroměříži proběhla výstava Floria Vánoce 2019, kam byla Jabloňka také pozvána se svým vánočním pásmem „Příběh narození Ježíška“.

**14. prosince** jsme „Příběh narození Ježíška“ a zpívání koled předvedli ještě v Žeranovicích v sále u Sedlářů, kam si nás pozvali na základě úspěchu z minulého roku v Žeranovickém kostele.

Rok 2019 jsme ukončili vystoupením **21. prosince** v Mysločovicích. Na akci účinkoval



kromě nás ještě Ječmínek Mysločovice, který nás také pozval.

Rok 2020 jsme zahájili **v únoru**, kdy jsme pro naši obec uspořádali dětský karneval, s živou muzikou, kouzelníkem, spoustou her a bohatou tombolou. Děkujeme tímto všem, kteří přidali ruku k dílu a pomohli nám s chystáním sálu a s občerstvením.

V měsíci **březnu** jsme museli zrušit všechny zkoušky i čtyřdenní soustředění na Hostýně v poutním domě číslo 2, kvůli virové epidemii a zároveň jsme byli nuceni také zrušit soutěž O nejlepší mazanec a Velikonoční dílničky pro děti v naší obci.

Uvidíme, jak se situace bude vyvíjet dále, protože máme se souborem naplánované další akce. Soustředění možná přesuneme na pozdější termín.

Na začátku **května** jsme se měli zúčastnit hodů v Martinicích.

**23. května** jsme měli jet do Hulína na přehlídku hanáckých souborů „Hulínský Hanáček“, ve stejný den jsme byli pozváni do Kroměříže, což jsme museli odmítnout.

Předběžně nás pak v **září** čeká vystoupení na Dožínkách v Holešově a v říjnu organizace lampionového průvodu u nás v obci.

Závěrem bychom chtěli nabídnout možnost stát se členy našeho souboru.

**Hledáme chlapce a dívky ve věku 5–12 let, případně dospělé, kteří by se chtěli zapojit do hudebně tanečních „folklorních příběhů“ s naším souborem a také muzikanty – hráče na housle, violu nebo cimbál, věk nerozhoduje! Můžete se ozvat na mail: fsjablonka@seznam.cz nebo na telefon: 604 805 822 (Ilona Brázdilová), webové stránky: <https://folklorni-soubor-jablonka.webnode.cz/>.**

*text: Ilona Brázdilová*





# FOLKLORNÍ SOUBOR JABLOŇKA MARTINICE, Z.S.

pod vedením Petry Zrníkové a Ilony Brázdilové

hledá

## TANEČNÍKY

chlapce a dívky ve věku 5–12 let,  
případně dospělí, kteří by se chtěli zapojit  
do hudebně tanečních „folklorních příběhů“ s naším souborem  
a dále

## MUZIKANTY

hráče na housle, violu nebo cimbál  
(věk nerozhoduje)

K tanci a zpěvu nám nyní hraje malá muzika, složená z akordeonu,  
houslí, kontrabasů a flétny.

Každé taneční pásmo má určitý příběh, v každém se prolínají různé tanečky  
a písně zpívané buď sólově, nebo dohromady.

Vánoční pásmo míváme v některém z okolních kostelů.  
Je obohacené o zpěvy písní v podání našeho kvintetu.

Každý rok máme čtyřdenní soustředění na pěkných místech  
(například na Rusavě, Hostýně či na zámku v Dřevohosticích).

### PRO DĚTI POŘÁDÁME TAKÉ:

maškarní se živou muzikou, kouzelníkem a soutěžemi, vynášení Moreny, vítání jara s velikonočními dílničkami pro děti, pro dospělé soutěž o nejlepší mazanec, pálení čarodějnic a lampionový průvod.

Podívejte se na naše internetové stránky (na fotogalerii  
a termíny našich vystoupení) <https://folklorni-soubor-jablonka.webnode.cz/>

Zkoušky jsou každý čtvrtek v 18 hodin na Obecním úřadě v Martinicích.  
**Tel.: 604 805 822 – Ilona Brázdilová, mail: fsjablonka@seznam.cz**

## OMLADINA MARTINICE LONI VYSTUPOVALA V MARTINICÍCH I NA DALŠÍCH AKCÍCH

Omladina Martinice je vyhledávaným souborem. Proto se svými vystoupeními jezdí po celé České republice, velmi populární je například v Marti-

nicích v Krkonoších, kam jezdí už dlouhé roky. Udržet si členy a najít nové, ušít kroje a mít švadlenku, která je pravidelně opravuje, hodiny a hodiny cvi-

čení, vyjednávání vystoupení – to vše není v dnešní době jednoduché.

O to cennější pro soubor je, že je o jejich vystoupení stále

velký zájem. V loňském roce Omladina vystupovala na těchto akcích:

*text: Jana Hlavinková  
foto: archiv Omladiny*



30. ročník festivalu Hudební Pavlovice Václava Drábka v Pavlovicích u Přerova.



Oslava výročí 130 let od založení Sboru dobrovolných hasičů v Martinicích v Krkonoších.



Vystoupení na partnerských dnech Města Kroměříže a Ružomberka ve Vlkolinci.



14. ročník Moravských chodníčků folklorních souborů z Hané, Slovácka a Valaška v Napajedlích.



Dožínky Zlínského kraje v Kroměříži.



Dožínky Mikroregionu Holešovsko.



## HASIČSKÝ SPORT NENÍ JEN O SOUTĚŽÍCH, ALE I O SPOLEČENSKÝCH AKCÍCH

Čas letí jako bláznivý, neza-  
stavíme ho my ani vy. Máme za  
sebou již 5. sezónu a míříme do  
6. Závěrem naší snahy v hasič-  
ském sportu byl kromě jiných  
startů i **noční závod v Záhli-  
nicích** 13. září 2019, kde nám  
patřilo 5. místo v kategorii mlad-  
ších žáků. 28. srpna byl v Horní  
Lapači skvěle připraven **branný  
závod**. Na trati sportovci zvládli  
plnit úkoly a v cíli se pyšnili v ka-  
tegorii mladších žáků 2. místem.  
Velký potlesk však patřil všem za  
snahu a píli.

**V prosinci** se konal velký úklid  
hasičské zbrojnice, kde každý  
podle svých sil přiložil ruku k dílu.  
Děti pomáhaly, seč jim síly stačily.

**Na výroční schůzi** konané  
14. prosince bylo pro všechny  
mladé hasiče připraveno po-  
hoštění, odměny, ale i malý oh-  
ňostroj na závěr.

V následující sezóně budeme  
startovat ve vypsaných závo-  
dech středomoravského okruhu.  
Všichni se těšíme na úspěchy,  
které máme před sebou.

Na jaře se uskuteční **nábor  
dětí** a chtěli bychom doplnit  
družstvo mladších žáků.

22. února se u nás konalo tra-  
diční **vodění medvěda**, kterého  
se zúčastnily i děti v hojném po-  
čtu.



Do masopustního průvodu se zapojila celá vesnice. Místní děti měly nápadité kostýmy a spolu s rodiči, členy dalších spolků a místními obyvateli dělali radost ostatním. Spolupořadatelem akce byl i obecní úřad.

Čekala nás také akce „Uklid-  
me Česko,“ ve které v minulých  
letech děti projevily snahu a píli  
udržovat krásné životní prostředí  
v okolí naší vesnice. Na jaře jsme  
ji však nemohli uskutečnit.

Chystal se také 6. ročník „Me-  
moriálu Karla Žúrka“, který byl na-  
plánovaný na 16. května.

*text: kolektiv trenérů SDH*





## POČET OBYVATEL MARTINIC MÍRNĚ STOUPÁ, VÍTALO SE 5 NOVOROZEŇAT

Pro každou obec je velmi důležitý přirozený přírůstek. To znamená, že v dnešní době, kdy obecně spíše dochází k mírnému úbytku obyvatel na venkově a i v celém Zlínském kraji, je každé nově narozené miminko velmi důležité. Děti totiž znamenají nejen radost a štěstí pro rodiče, ale i pro vesnici jako takovou. Je před-

poklad, že se malí občané časem zapojí do kulturního a společenského života v obci, získají k vesnici vztah, budou tady mít kamarády a až vyrostou, možná zůstanou v obci žít, založí rodinu a tím pomůžou zachovat chod a existenci vesnice. Neméně důležité je i dodržování tradic, a proto se na počest narození nových malých

občanků koná na obecním úřadě jejich vítání.

Vítaly se děti, které se narodily od června do října loňského roku. Slavnostní odpoledne tak bylo přichystané pro rodiče a příbuzné Adama Vaňhary, Anny Vaňharové, Petra Bártka, Matěje Geráta a Davida Totka.

Po slavnostním proslovu sta-

rosty Pavla Fiuráška, dostali rodiče pro své ratolesti dáreček a maminky kytičku. Rodiče se také podepsali do slavnostní knihy a rodiny se společně vyfotografovaly. Velké díky patří místním dětem, které si s paními učitelkami pro přítomné připravily skvělý doprovodný program. Všem se moc líbil.

*text: Jana Hlavinková*

| datum      | muži (do 15 let) | muži (nad 15 let) | ženy (do 15 let) | ženy (nad 15 let) | změna | celkem |
|------------|------------------|-------------------|------------------|-------------------|-------|--------|
| 1. 1. 2020 | 80               | 328               | 62               | 331               | 23    | 801    |
| 1. 1. 2019 | 72               | 323               | 61               | 322               | 15    | 778    |
| 1. 1. 2018 | 71               | 321               | 58               | 313               | -2    | 763    |
| 1. 1. 2017 | 73               | 320               | 58               | 314               | 5     | 765    |
| 1. 1. 2016 | 66               | 320               | 63               | 311               | 9     | 760    |
| 1. 1. 2015 | 68               | 310               | 60               | 313               | 0     | 751    |
| 1. 1. 2014 | 66               | 312               | 55               | 318               | 20    | 751    |
| 1. 1. 2013 | 64               | 307               | 50               | 310               |       | 731    |

*zdroj: mvcr.cz*





## KULTURNÍ AKCE V OBRAZECH

### Martinice se proměnily v pohádkový les

Jednoho slunečného dne se to v Martinicích hemžilo pohádkovými postavkami. Děti chodily od stanoviště ke stanovišti a nejenže hádaly s jakou bytostí se zrovna setkaly, zároveň se naučily spoustu zajímavých věcí.



### Do setkání se seniory se zapojily všechny generace

Na tradičním Setkání se seniory vystoupily děti z místní základní i mateřské školy, Omladina i Jabloňka a Tonda Adamec ze Suché Lozi.





### U stromečku byla pravá vánoční atmosféra

Kromě křesťanské tradice jsou Vánoce svátky odpočinku, rodinných setkání, bilancování a zastavení se. Proto se všichni rádi sešli u vánočního stromečku v obci, dali si s přáteli „svařák“ a na chvíli zapomněli na všední starosti.



### Silvestrovský výšlap zakončilo opékání špekáčků

Po tom všem vánočním cukroví, bramborovém salátu a kaprovi bylo potřeba se také trochu hýbat. A tak se Martiničáci vydali na tradiční Silvestrovský výšlap, na jehož závěru si opekli špekáčky a popřáli vše nejlepší do nového roku.



**Martinický občasník**, periodický tisk samosprávného celku, vychází dvakrát ročně. Vyšlo v nákladu 300 kusů.

**Vydavatel a místo vydání:** Obec Martinice, Martinice 16, 769 01 Holešov. IČO: 00287482, [www.martinice.cz](http://www.martinice.cz)

**Copywriter a editor:** Jana Hlavinková, [jhlavinkova@seznam.cz](mailto:jhlavinkova@seznam.cz). **Grafika a DTP:** Marcela Klimešová. **Jazyková korektura:** Iveta Vránová.

**Foto:** Jana Hlavinková, archiv občanů, archiv obce. **Tisk:** KATOS Přerov. **Ev. č. zpravodaje:** MK ČR E 22280